                                 Додаток 1
до наказу  Укрдержцентру туризму

                                                                             і краєзнавства учнівської молоді

                                                                              08.06 2015р. № 60-А
І Н Ф О Р М А Ц І Я

про підсумки проведення ІІІ туру Всеукраїнської 

 історико-географічної експедиції  «Історія міст і сіл України»
за 2014 рік
Відповідно до Умов проведення  Всеукраїнської історико-географічної експедиції «Історія міст і сіл України» (далі – експедиція) у позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладах областей та міста Києва  проведено І та ІІ тури конкурсу робіт експедиції. Кращі роботи 2-го туру експедиції направлені для участі у ІІІ (Всеукраїнському) турі.   


Експедиція проводилася з метою виховання в учнівської  молоді любові до рідного краю, шанобливого ставлення до його історії, духовної спадщини, бажання пізнавати й вивчати історико-культурні надбання нашого народу, природне довкілля. 

З 12 по 15 травня  2015  року у м. Києві був проведений ІІІ (Всеукраїнський) тур експедиції, на який надійшло 154 роботи від обласних та Київського  міського центрів туризму і краєзнавства учнівської молоді, станцій юних туристів:  з
них – 86 робіт – нариси-описи;  68 робіт – туристсько-краєзнавчі  або екскурсійні маршрути.
     
Надіслані роботи в цілому відповідають Умовам проведення експедиції,  розкривають процес  пошуково-дослідницької роботи учнівської молоді щодо вивчення історії, традицій, культури та природного довкілля рідного краю. 


Зібрані юними краєзнавцями  матеріали є важливими для  використання на уроках історії,  заняттях туристсько-краєзнавчих гуртків, у  заходах з патріотичного та громадянського виховання.

       
Журі відзначило загальний високий рівень робіт за напрямом нарисів-описів з  Рівненської, Волинської, Сумської, Харківської, Чернігівської, Полтавської, Черкаської, Івано-Франківської областей. 

Серед  нарисів-описів важливого значення набувають  дослідницькі роботи юних краєзнавців, які знаходять та оприлюднюють інформацію про історичні, культурні та природні пам’ятки зниклих або вимираючих населених пунктів, відкривають маловідомі сторінки життя та діяльності видатних людей  свого села  або міста.  
Суспільна та пізнавальна  значимість таких робіт полягає в тому, що   вивчення історії  і традицій свого населеного пункту, пізнання спадщини українського та інших народів є однією з вагомих передумов зростання національної свідомості громадян України .     
Так, у роботі пошукової групи  вихованців гуртків «Географічне краєзнавство» та «Юні екологи» Полтавського обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді  « Кобеляки: міфи та «білі плями» історії» (кер.
Копилець  Є.В., Ярошенко Ю.О.),  висвітлюються події, пов’язані з історією
міста Кобеляки Полтавської області.  Зібрані та узагальнені дані пошуково

дослідницької роботи передані юними краєзнавцями до основного  та науково

допоміжного фондів Кобеляцького державного музею літератури і мистецтва,

використані у підготовці   доповідей   на обласних науково-практичних

конференціях «Полтавщина – земля моя свята» і   на ІХ Всеукраїнській

філософській історико-краєзнавчій  конференціях учнівської молоді «Пізнай

себе, свій рід, свій нарід».

Заслуговує на увагу нарис-опис «Було колись на Канівщині село славетне Ковалі» членів туристсько-краєзнавчого клубу «Вік» Канівського районного Будинку школярів та юнацтва Черкаської області (кер. Баранник В.В.), у якому досліджено історію та сьогодення села Ковалі. Вихованці туристсько-краєзнавчого клубу «Вік», досліджуючи історію села зібрали значний матеріал про видатні постаті  населеного пункту, виділяючи невідомі раніше факти  про Ольгу Ушинську, доньку відомого педагога Костянтина Ушинського  та її чоловіка Михайла Суковкіна, який за часів гетьманату П. Скоропадського, будучи послом у Туреччині, склав і підписав спеціальну угоду, за якою визнавалось право Української Держави на Чорноморський флот. 
   
У роботі «Глушків – історія поліської глибинки» членів гуртка «Юні туристи-краєзнавці» Комунального закладу «Соснівський Центр еколого-натуралістичної та туристсько-краєзнавчої творчості» (кер. Сосновчик О.Ф.) досліджено історію і сьогодення давнього населеного пункту на Рівненщині – села Глушків. Юні туристи-краєзнавці  на основі  матеріалів наукової літератури та свідчень очевидців  висвітлюють маловідомі факти історії неіснуючого нині села в  роки Другої світової війни, які стосуються розміщення на його території штабу отамана повстанської організації «Поліська Січ» Тараса Бульби-Боровця і бою між загонами УПА і польськими та радянськими партизанами, який відбувся 16 листопада 1943 року.  

    
Змістовною є робота  «Село Дніпровське. Нарис»  дослідницької групи історико-краєзнавчого  гуртка «Орієнтир» комунального позашкільного навчального закладу «Центр туристично-краєзнавчої творчості Чернігівської районної ради Чернігівської області»  (кер. Бережок О.В.), у якій історія села постає через висвітлення фактів життя та діяльності його видатних постатей, зокрема  преподобного Миколи Святоші, снайпера періоду Другої світової війни Григорія Симончука, хірурга та основоположника використання радіоактивного йоду у лікуванні хворих на токсичний зоб в СРСР Макара Черінько. 

Нарис-опис «Місто Божого Духу на Землі» вихованців Комунального

закладу «Харківська обласна станція юних туристів» (кер. Астапова Т.М.) є

дослідженням  історії міста Богодухова, яке має цікаву  історію від поселень пізньозрубної археологічної  культури, Київської Русі та доби козацтва  і  до

сучасного міста, у якому в пам’ятниках увічнено пам'ять про засновника Харківського університету Василя Каразіна,  дослідника історії Богодухівщини Миколи Бєляєва,  видатного історика,  академіка НАН України,  Героя України

Петра Тронька та інших славетних земляків юних дослідників.
      Представлені у  роботах за напрямом нарисів-описів  відомості про історичні і культурно-мистецькі пам’ятки та сучасний стан населених пунктів  свідчать про залучення широкого кола учнівської  молоді   до участі в дослідженні історії міст і сіл України та до пошуково-дослідницької роботи щодо відродження історико-культурної спадщини українського народу.
       
Серед  робіт за напрямом туристсько-краєзнавчих маршрутів відзначено  роботи з Чернівецької, Чернігівської, Миколаївської, Житомирської, Волинської, Рівненської, Херсонської, Харківської, Закарпатської, Івано-Франківської,  Львівської областей. Юними пошуковцями проведено змістовну роботу щодо розробки туристсько-краєзнавчих маршрутів, дослідження та висвітлення унікальних фактів з історії населених пунктів України. 

Варто виокремити найбільш значимі пошукові роботи, які стосуються опису   природних ресурсів та унікальних ландшафтів певного регіону України,   виявляють результати пошукової діяльності юних краєзнавців щодо дослідження пам’яток історії  рідного краю та введення розробок туристсько-екскурсійних маршрутів у навчальний процес позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладів. 
          Так, екскурсійний маршрут «Мала Батьківщина», підготовлений авторською групою учнів 8-А класу ЗОШ І-ІІІ ст. села Михальча Сторожинецького району Чернівецької області (кер. Костенюк Л.В., Димнич О.В.), ознайомлює з культурними та природними пам’ятками давнього села на Буковині – Михальча. Матеріали пошукової роботи використані юними краєзнавцями для розробки чотирьох  екскурсійних маршрутів, які є їхнім своєрідним внеском у вивчення та пропагування пам’яток історії та культури українського народу.   

Заслуговує на увагу робота  «Підзамче: маловідома перлина Львова»  членів туристсько-краєзнавчого гуртка Центру туризму і краєзнавства «Левандівка» Залізничного району м. Львова (кер. Семенова В.А.)  У цій роботі розроблено маршрут навчально-пізнавальної екскурсії для учнівської молоді різних вікових категорій по історичних та культурних об’єктах  в одному з давніх районів славетного міста Львова – Підзамче. Юними дослідниками зібрані та систематизовані матеріали, що можуть бути використані у створенні бази інформації для укладання нової редакції енциклопедичного видання «Історія міст і сіл України», на уроках історії, факультативних і гурткових заняттях навчальних закладів. 
           Вивченню історичного минулого давніх народів Східної Європи присвячена робота «Подорож до земель Тенгри-Хана» вихованців гуртків «Археологічне краєзнавство» та «Юний патріот» Чугуївського районного центру туризму, краєзнавства та екскурсій Харківської області (кер. Проценко В.В., Кабак О.Є.). Юними дослідниками встановлені нові та досліджені маловідомі факти щодо пам’яток салтово-маяцької археологічної культури, яка відображає історико-культурну спадщину багатоетнічного населення Хазарського каганату. У роботі використано низку різноманітних матеріалів з краєзнавчих праць та архівні джерела з метою створення цілісної картини розташування археологічних об’єктів салтово-маяцької археологічної культури на території Чугуївського, Печенізького і Вовчанського районів Харківської області та використання нових фактичних даних у краєзнавчій науково-популярній і довідковій літературі.  
        Змістовною є робота  «Знайомство з минулим краю» вихованців гуртка «Літературне краєзнавство» Хустської районної станції юних туристів Закарпатської області (кер. Папп В. М.).  Юні пошуковці  описують маршрут автомобільної екскурсії територією Закарпатської області з м. Хуст до Ужгородського замку. Розроблений маршрут включає відвідування меморіального комплексу «Красне поле», замку «Паланок» в місті Мукачево, Ужгородського музею народної архітектури та побуту, Ужгородського замку.
     
Варто відзначити туристсько-краєзнавчий маршрут «Древлянськими стежками», розроблений членами експедиційного загону туристсько-краєзнавчого гуртка «Беркут» Рокитнівського НВК « Школа І – ІІІ ст. – ліцей» Рівненської області (кер. Хмельовський Ю.Л.). Юними дослідниками вивчені туристські об’єкти району маршруту на території Рокитнівського району та  складена нитка комплексного екскурсійного оздоровчо-пізнавального маршруту, розрахованого на учнів різних  вікових категорій. Пропонований маршрут включає відвідування об’єктів географічного та антропогенного  характеру, які  стосуються історичних подій, пам’яток природи та духовної культури населення на території Житомирського Полісся. 
           Розроблені туристсько-краєзнавчі маршрути свідчать про високий рівень навчально-методичної та краєзнавчої роботи центрів туризму і краєзнавства, станцій юних туристів, позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладів. 
        
Журі відзначає ефективну роботу педагогів позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладів щодо  оволодіннями учнями  вміннями і навичками краєзнавчої  роботи з вивчення  природних об’єктів, пам’яток історії та культури рідного краю. Учасники експедиції значною мірою дотримувались вимог до оформлення та  тексту роботи, додаткових матеріалів та висвітлення результатів пошуково-дослідницької роботи.
       
Журі звертає увагу організаторів експедиції на місцях, керівників гуртків, творчих об’єднань на важливість висвітлення результатів експедиційних пошуків та краєзнавчих досліджень в експозиціях музеїв та бібліотек, засобах масової інформації і визначення шляхів та засобів їх практичного застосування у заходах з патріотичного виховання учнівської молоді.

            Разом з тим журі звертає увагу керівників робіт  на такі типові  недоліки при написанні пошуково-дослідницьких робіт: 
                        за напрямом нарисів-описів:

- у змісті основної частини окремих робіт недостатньо розкриті обставини виникнення населеного пункту,  не зазначено мету, методи та засоби дослідження подій з історії  села або міста;

- у частині робіт звертається увага значною мірою на факти життя окремих осіб та господарської діяльності підприємств, а не на події історії населеного 

пункту та його сучасний стан;  
- в текстах окремих  робіт поданий фактологічний матеріал з наукової літератури без належного авторського опрацювання та не дотримані вимоги щодо грамотності і стилю викладу матеріалу;
- у низці робіт не усі факти, які висвітлюються у матеріалі   експедиційних досліджень, підтверджуються посиланнями на джерела, визначені у списку літератури  та додатковими матеріалами і фотографіями щодо здійснення   автором або авторським колективом пошуково-дослідницької роботи. 
                       за напрямом туристсько-краєзнавчих маршрутів:

-  в деяких  роботах недостатньо розкрито основні форми експедиційної роботи під час проходження маршруту та не усі зазначені факти підтверджуються додатковими матеріалами або посиланнями на джерела, зазначені у списку використаної літератури;

-  в текстах окремих робіт неправильно оформлені посилання,  розміри фотографій авторського колективу не відповідають вимогам Конкурсу;

- у низці робіт неправильно оформлені титульні сторінки, недостатньою є якість додаткового та ілюстративного матеріалу; 
-  у змісті опису досліджуваних об’єктів  матеріали, які відображають пошукову роботу, перенасичені несуттєвими ілюстраціями,  відсутня прив’язка  розташування конкретних об’єктів ;

-  у окремих роботах туристсько-краєзнавчі маршрути  є повторенням маршрутів інших конкурсів.
 Вивчивши пропозиції  організаторів експедиції на місцях Українським

державним центром  туризму і краєзнавства учнівської молоді прийнято рішення про завершення історико-географічної експедиції «Історія міст і сіл України» на Всеукраїнському рівні. Рішення про проведення експедиції в містах, районах, областях залишається в компетенції органів управління освіти на місцях.

